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Цели: сравнить результаты Крымской и Берлинской конференций; 
проанализировать события, связанные с капитуляцией Германии и раз-
громом Японии; развивать у учеников умение на основании исторических 
фактов отстаивать собственные взгляды; подвести итоги, дать оценку уро-
кам Второй мировой войны.

Тип урока: изучение нового материала.
Оборудование: карта, учебник, сообщения.
Основные понятия: Крымская конференция, Берлинская конферен-

ция, капитуляция, прямые и непрямые человеческие потери вследствие 
войны.

Основные даты и события:
Крымская конференция — 4–11 февраля 1945 г.;
Конференция в Сан-Франциско — 25 апреля 1945 г.;
Берлинская операция — 16 апреля — 4 мая 1945 г.;
Капитуляция Германии — 8 мая 1945 г.;
Берлинская конференция — 17 июля — 2 августа 1945 г.;
Капитуляция Японии — 2 сентября 1945 г.;
Создание ООН — 24 октября 1945 г.

Ход урока

I. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ЧАСТЬ УРОКА

II. АКТУАЛИЗАЦИЯ ОПОРНЫХ ЗНАНИЙ

Исторический диктант 

1. Когда был открыт Второй фронт в Европе?
2. На каком фронте — Западном или Восточном — 

в конце 1944 г. были сосредоточены основные 
силы немецких войск и их союзников?

3. Как называлась операция по освобождению 
Белоруссии от немецко-фашистских захват-
чиков?

4. Как называлась система немецких оборони-
тельных сооружений для предотвращения 
высадки морского десанта союзников на кон-
тинентальной части Европы?

5. Какая страна Восточной Европы первой была 
освобождена от фашистских захватчиков?

6. Какая операция получила кодовое название 
«Оверлорд»?

7. Кто организовал Варшавское восстание 1944 г.?
8. В каком году Крым был освобождён от немец-

ко-фашистских захватчиков?
9. Как называлась операция по освобождению 

Польши от немецко-фашистских захватчиков?
10. В столицах каких государств Восточной Евро-

пы происходили антифашистские восстания?
11. Войска каких стран принимали участие в ос-

вобождении Восточной Европы?
12. Какая страна Восточной Европы в конце 

1944 г. осталась союзницей Германии?

III. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

1 Завершение боевых действий в Европе.
  Капитуляция Германии

Учитель. Наступление союзников 1944 г. серьёз-
но ухудшило военно-стратегическое положение 
Германии. Преобладающее количество немецких 
вооружённых сил находилось на советско-немецком 
фронте, который располагался от Балтийского моря 
до Дуная и Югославии. После успешно проведённой 
в январе — начале февраля 1945 г. Висло-Одерской 
наступательной операции советские войска перенес-
ли военные действия на территорию Германии, со-
здав непосредственную угрозу для Берлина.

Одновременно Красная армия разгромила юж-
ную группу немецких войск, к 4 апреля 1945 г. 
была освобождена территория Венгрии. Германия 
потеряла последнего союзника. 13 апреля 1945 г. 
была освобождена Вена, советские войска начали 
наступление на южные районы Германии.

На Западном фронте в начале апреля союзные 
войска захватили промышленный район Герма-
нии — Рур, к началу мая союзники освободили 
Италию.

16 апреля 1945 г. советские войска перешли 
в наступление в Берлинском направлении. Сила-
ми трёх фронтов — 1-го и 2-го Белорусских и 1-го 
Украинского, которыми командовали В. Жуков, 
К. Рокоссовский и И. Конев, — 25 апреля Бер-
лин был окружён. Неделю в городе длились ожес-
точённые бои. 30 апреля Гитлер покончил жизнь 
самоубийством, а 2 мая берлинский гарнизон пре-
кратил сопротивление.

В это время на территории Чехословакии про-
должались напряжённые бои. 5 мая 1945 г. в Пра-
ге вспыхнуло вооружённое восстание. Его участни-
ки попросили помощи у советского командования. 
В ночь на 9 мая 3-я и 4-я армии 1-го Украинского 
фронта, осуществив 80-километровый бросок, вош-
ли в Прагу. Большая группировка немецких войск 
была окружена и вынуждена сложить оружие.

Берлинская и Пражская наступательные опе-
рации стали завершающими битвами в Европе.

В ночь с 8 на 9 мая в пригороде Берлина, 
в Карлсхорсте, перед представителями СССР, 
США, Великобритании и Франции генерал-фельд-
маршал В. Кейтель от имени немецкого правитель-
ства подписал Акт о безоговорочной капитуляции 
немецких вооружённых сил. Война в Европе за-
кончилась.

Сидорчук О. С.

ЗАВЕРШЕНИЕ И ИТОГИ 
 ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
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Работа в группах 

Объединяем учеников в две группы.

1-я группа знакомится с материалами Крымской 

конференции.

Дата 4–11 февраля 1945 г.

Лидеры 
стран–
участниц

В. Черчилль (Англия), Ф. Рузвельт 
(США), И. Сталин (СССР)

Основные вопросы

Немец-
кий

Обозначены зоны будущей оккупации 
Германии войсками СССР, Великобри-
тании, США и Франции. Берлин выде-
лялся в отдельный район, оккупирован-
ный войсками трёх государств 

Поль-
ский

Западная граница Польши обозначилась 
вдоль рек Одер и Нейсе

Япон-
ский

СССР обязался вступить в войну с Япо-
нией не позднее чем через три месяца 
после разгрома Германии при условии 
присоединения Южного Сахалина, 
Курильских островов, прав на аренду 
Порт-Артура и общую с Китаем эксплу-
атацию железных дорог Маньчжурии

Другое Принятие решения о созыве учредитель-
ной конференции ООН для разработки 
статуса международной организации для 
поддержания мира и безопасности. Обоз-
начены основные принципы деятельности 
организации, ее структура. Принятие «Де-
кларации об освобождении Европы», в ко-
торой говорилось, что союзные государства 
будут согласовывать свои действия во вре-
мя решения политических, экономических 
проблем послевоенной Европы

2-я группа знакомится с материалами Берлинской 

конференции.

Дата 17 июля — 2 августа 1945 г.

Лидеры 
стран–
участниц

И. Сталин (CСCР), Г. Трумен (стал пре-
зидентом США после смерти Ф. Руз-
вельта), В. Черчилль (з 28 июля новый 
премьер-министр К. Эттли)

Основные вопросы

Немец-
кий

Согласованы и утверждены общие при-
нципы оккупационной политики: де-
нацификация, демилитаризация, демо-
кратизация и декартелизация. Создание 
международного трибунала для наказа-
ния военных преступников. Советскому 
Союзу передавалась территория бывшей 
Восточной Пруссии с городом Кенигс-
бергом (Калининград)

Поль-
ский 

Границы Польши устанавливались со-
гласно договоренностям, принятым на 
Крымской (Ялтинской) конференции

Япон-
ский

Подтверждалось вступление СССР 
в войну с Японией

Вопросы 
мирных 
догово-
ров с со-
юзника-
ми Гер-
мании

Создание постоянного органа — Сове-
та министров иностранных дел (США, 
СССР, Великобритании, Франции, Ки-
тая) для согласования вопросов, имею-
щих общий интерес, в первую очередь, 
проектов мирных договоров с Италией, 
Болгарией, Румынией, Венгрией и Фин-
ляндией)

Основные 
принци-
пы мир-
ных до-
говоров

Демократизация, денацификация, деми-
литаризация, декартелизация

Презентация результатов выполнения заданий 

в группах: лидеры групп характеризуют решения 

Общее фото советской делегации в ходе подписания Акта  �
о безоговорочной капитуляции всех вооружённых сил Германии

Крымская (Ялтинская) конференция 1945 г.  �
Заседание министров иностранных дел
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конференций, ученики заполняют таблицы. Учи-
тель обобщает результаты работы.

2 Разгром Японии. Атомная бомбардировка
  городов Хиросима и Нагасаки

Учитель. К концу 1944 г. США уничтожили 
японский флот. Победа в море дала возможность 
США освободить от японских захватчиков Филип-
пины и ряд тихоокеанских островов.

Английские войска вытеснили японский под-
разделения из Бирмы.

6 августа 1945 г. США сбросили атомную бом-
бу на японский город Хиросиму.

8 августа 1945 г. СССР объявил войну Японии.
Основной удар советские войска нанесли по 

Квантунской армии, которая дислоцировалась 
в Маньчжурии, на Сахалине, Курильских ост-
ровах. 

Советские войска (Забайкальский, Первый 
и Второй Дальневосточные фронты) и монгольские 
объединения разгромили Квантунскую армию на 
протяжении двух недель.

9 августа 1945 г. США сбросили атомную бом-
бу на японский город Нагасаки.

2 сентября 1945 г. в Токийской бухте на бор-
ту американского крейсера «Миссури» в присут-
ствии представителей стран, принимавших участие 
в войне с Японией, правительство Японии подпи-
сало акт о безоговорочной капитуляции.

Вторая мировая война закончилась.

Работа с документами 

«Из воспоминаний премьер-министра Велико- �
британии В. Черчилля»;
«О военном значении Хиросимы и Нагасаки»; �
«Из радиообращения императора Хирохито  �
к япон скому народу».

Метод «Мозговой штурм» 
Учитель ставит проблемный вопрос:
Была ли необходимость применения атомного  �
оружия США в войне с Японией?

Ученики высказывают свои мысли, обосно-
вывая их. Все идеи записываются на доске в две 
колонки: «Да» или «Нет».

Ученики обсуждают все идеи и приходят к об-
щему выводу.

3 Итоги Второй мировой войны
Учитель перед изложением материала задаёт 

ученикам вопрос: «О чем свидетельствуют мас-
штабы потерь основных участников Второй миро-
вой войны?» (см. таблицу). 

Страна Потери Страна Потери

СССР 27 млн  Югославия 1,7 млн  

США 29 тыс.  Чехословакия 317 тыс.  

Англия 335 тыс.  Греция 170 тыс.  

Франция 373 тыс.  Китай Около 
20 млн  

Бельгия 100 тыс.  Германия 13 млн  

Нидерланды 256 тыс.  Италия 373 тыс.  

Норвегия 13 тыс.  Япония 2,23 млн  

Польша От 4,5 до 
6,6 млн  

Румыния 558 тыс.  

Задание 
Составить таблицу по рассказу учителя (см. 

таблицу на с. 24)

4 Создание ООН
Учитель. С 25 апреля по 26 июня 1945 г. в Сан-

Франциско проходила Учредительная конферен-
ция ООН, в которой приняли участие 46 стран. 

«Большая тройка» в Потсдаме. Июль 1945 г. � Министр иностранных дел Японии М. Сигэмицу подписывает  �
Акт о безоговорочной капитуляции Японии. 2 сентября 1945 г.
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24  октября 1945 г. был утвержден Устав ООН. Эта 
дата считается официальной датой создания ООН.

Цель организации — поддержка международ-
ного мира и безопасности с помощью коллектив-
ных мероприятий, развитие дружеских отношений 
между странами, осуществление международного 
сотрудничества во время разрешения проблем эко-
номического, социального и гуманитарного харак-
тера.

Задание для самостоятельного изучения 
Основные структуры ООН и их полномочия.

IV. СИСТЕМАТИЗАЦИЯ И ОБОБЩЕНИЕ 
ИЗУЧЕННОГО МАТЕРИАЛА

Беседа 
1. Назовите ключевые события последнего этапа 

Второй мировой войны.
2. Каков общий итог Крымской и Берлинской 

конференций?
3. Как был разрешён немецкий вопрос?
4. Какую цель преследовали США, использовав 

атомные бомбы против Японии?
5. Кому, по вашему мнению, принадлежит основ-

ной вклад в победу во Второй мировой войне?
6. Каковы основные результаты войны?
7. С какой целью была создана ООН?

8. Расскажите, какие документальные и худо-
жественные фильмы, книги, картины худож-
ников и музыкальные произведения, посвя-
щённые Второй мировой войне, произвели на 
вас наибольшее впечатление. Почему?

V. ИТОГИ УРОКА
Учитель. Перемены, произошедшие в результате 

Второй мировой войны, были настолько кардиналь-
ными, что мир уже не мог вернуться к тому состо-
янию, в котором находился до войны. Произошла 
смена мировых лидеров. Образовалось два сверх-
государства: СССР и США. Ведущие страны мира 
были поставлены перед проблемой формирования 
принципиально новой системы международных от-
ношений, которая учитывала бы интересы других. 
Для поддержания мира и безопасности была созда-
на ООН. Однако на процесс создания нового миро-
вого порядка наложило отпечаток соперничество 
между двумя сверхдержавами — СССР и США.

Оценивание учеников.

VI. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ
Выучить материал учебника.

Страна Территориальные изменения Военно-политические решения

Германия Лишалась всех территориальных приобре-
тений 1930–1940-х гг. Лишалась Восточной 
Пруссии и земель на востоке от Одера

Разделение на оккупационные зоны. Проведение 
денацификации, демилитаризации, демилита-
ризации и декартелизации. Наказание военных 
преступников. Вследствие репараций вывозилось 
оборудование, сырье, транспортные средства

Италия Лишалась колоний, шла на территориаль-
ные уступки в пользу Югославии и Греции

Ограничивалось количество, виды и типы во-
оружённых сил, запрещалось иметь некоторые 
образцы оружия. Выплачивались репарации

Румыния Южная Добруджа оставалась в составе Бол-
гарии. Северная Буковина, Бессарабия, ост-
ров Змеиный оставались в составе СССР

На территории страны оставались советские 
войска для поддержания коммуникаций с Авст-
рией, где были расположены советские оккупа-
ционные войска

Венгрия Была лишена всех территориальных приоб-
ретений 30-х — начала 40-х гг. ХХ века.
Границы государства были скорректирова-
ны в пользу Чехословакии

На территории страны оставались советские 
войска для поддержания коммуникаций с Авст-
рией, где были расположены советские оккупа-
ционные войска

Финляндия Подтверждён возврат СССР Печенги Порткала-Удд на 50 лет становился советской 
военно-морской базой

Австрия Запрещено объединение с Германией Оккупирована войсками союзников до 1955 г.

Япония Территория страны ограничивалась четырь-
мя основными островами. Лишалась коло-
ний и зависимых территорий.Отказывалась 
от Южного Сахалина и Курильских остро-
вов

Подлежала оккупации войсками США. Амери-
канская оккупационная администрация проводи-
ла политику демократизации, декартелизации, 
демилитаризации, аграрной реформы. Наказание 
военных преступников 


